

延安精神赋能无锡特色中国式现代化建设实践路径探究

曲文涛

无锡学院 江苏 无锡 214105

DOI: 10.61369/SSSD.2025060046

摘要：延安精神是党中央在延安十三年波澜壮阔的革命斗争实践中培育和形成的光照千秋的宝贵财富，充分体现了党在艰苦卓绝的岁月中所展现出的理想追求和优良作风，以及中国共产党人的精神风貌和工作作风。新时代我们要传承与发展伟大的延安精神，不断为新时代中国式现代化建设提供精神动力、作风典范、党性教材、精神密码。

关键词：延安精神 中国式现代化 实践路径

Exploration of the Practical Path for Empowering Wuxi's Characteristic Chinese-Style Modernization Construction with Yan'an Spirit

Qu Wentao

Wuxi University, Wuxi, Jiangsu 214105

Abstract : The Yan'an Spirit represents a precious and timeless treasure cultivated and formed by the Party Central Committee during the thirteen years of magnificent revolutionary struggles in Yan'an. It fully embodies the ideals, pursuits, and fine work styles demonstrated by the Party during arduous times, as well as the spiritual outlook and work ethic of Chinese Communists. In the new era, we must inherit and develop the great Yan'an Spirit, continuously providing spiritual impetus, exemplary work styles, Party spirit educational materials, and the spiritual code for Chinese-style modernization in the new era.

Keywords : Yan'an Spirit; Chinese-style modernization; practical path

恩格斯曾指出：“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”^[1]百余年来，中国共产党为什么能够在革命、建设和改革的各个时期成为时代先锋、民族脊梁，核心就在于中国共产党不仅有马克思主义科学理论的指导，还在于中国共产党领导人民在革命、建设实践中锻造、培育了一系列光照千秋的伟大精神。这一系列伟大精神，鼓舞和激励着中国人民不断攻坚克难、奋发向上，从胜利走向胜利，成就了中国共产党永远年轻有力、永远立于不败之地的胜利基因和精神密码。

一、延安精神的内涵与时代价值

延安，中国革命的圣地。十三载峥嵘岁月，孕育了永放光芒的延安精神。

延安精神产生于中国共产党争取民族独立和人民解放事业奋斗实践中，也在时代发展中不断引领中国共产党社会主义现代化建设伟大实践。正如习近平总书记所强调的：“在延安时期形成和发扬的光荣传统和优良作风，培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神，是党的宝贵精神财富，要代代传承下去”。^[2]习近平总书记的重要讲话，深刻阐明了延安精神的历史地位和时代价值，为在新的历史条件下弘扬延安精神进一步指明了方向、提供了遵循。这启示

我们，在当代复杂变幻的历史背景下，更要充分挖掘延安精神的价值内蕴，鼓励党员干部在推进中国式现代化进程中牢记延安精神，从中汲取干事创业、砥砺奋斗的信仰力量、补齐党性的差距、调整前进的方向。

二、延安精神与“四千四万”精神

人无精神不立，地区发展同样如此。众所周知，无锡是中国民族工商业和乡镇企业的发源地。从1895年杨宗廉、杨宗瀚兄弟创办业勤纱厂开始，工商业自此在无锡兴起。在随后的百年岁月中，无锡工商业从发韧、发展、波折，再到复兴、腾飞，形成近代民族工商业和当代乡镇企业两次发展高潮，创造了近代中国经济史上诸多第一或卓越建树，这两次发展高潮，既有其特有的时

项目信息：本文系江苏高校哲学社会科学研究一般项目：“四千四万”精神融入大学生思想政治教育研究（编号：2024SJSZ0375）成果。

作者简介：曲文涛（1979—），男，汉族，吉林德惠人，无锡学院马克思主义学院副教授，研究方向为中共党史与青年德育。

代背景、内在动力和发展特征，又在精神本质方面具有某种传承性，折射反映近代中国工业化历程和企业史。特别是从1956年2月春雷造船厂创办开始，无锡乡镇企业依靠农民创业“草根发力”，以大无畏的勇气和非凡的创造力，踏尽千山万水找市场，吃尽千辛万苦办企业，说尽千言万语觅商机，历尽千难万险谋发展，创造了乡镇企业异军突起发展的传奇，形成了闻名遐迩的“苏南模式”，并为当今民营企业的繁荣和发展提供了坚实基础。在这一过程中孕育了具有独特标识的“踏尽千山万水，吃尽千辛万苦，说尽千言万语，历尽千难万险”的“四千四万”精神。

“四千四万”精神已经成为无锡经济社会发展的强大精神动力。这一精神是无锡人民穷则思变的成果，是江南文化底蕴的当代彰显，更是苏南的干部与群众共同奋斗的伟大实践的精神彰显。“四千四万”精神蕴含着一切为了人民的价值取向，无论是改革开放之初的艰苦探索，还是新时代以来改革创新，归根结底都是为了人民群众能过上好日子，解决人民群众最根本的利益问题，满足他们对美好生活的向往。理想信念是“四千四万”精神的灵魂支柱。改革开放之初，无锡人民之所以能够突破计划经济藩篱的束缚，兴办乡镇企业，其中很重要的一个原因，就是他们始终坚定共产主义理想信念，以实现共同富裕的阶段性目标作支撑，坚定不移地推动乡镇企业发展。

“四千四万”精神中人民至上、敢为人先、只争朝夕，锐意进取又求真务实的核心力量，与“实事求是、全心全意为人民服务、自力更生、艰苦奋斗”的延安精神一脉相承又与时俱进，其精神内核高度统一，既赓续传统，又有着厚重的时代内涵。“四千四万”精神已成为无锡改革精神的主流价值。每当遇到困难、挫折、发展瓶颈，无锡广大党员干部总能以“四千四万”精神激励鞭策、破解难题、度过难关，实现新的发展。中国特色社会主义进入新时代，“四千四万”精神从无锡大地辐射全省，发展升级为江苏省的新“四千四万”精神。江苏省委此时提出要大力弘扬新时代“四千四万”精神，这既是在新时代对江苏提出的新期待和新目标，也是江苏经济走向高质量发展的精神动力。

三、延安精神赋能中国式现代化无锡实践路径

第一，从延安精神中汲取理想信念的核心力。

党中央在延安时期，经历了“风雨浸衣，野菜充饥”的艰难远征，经历了“中华民族到了最危险时刻”的严峻考验，经历了“被困死、被饿死、被解散”的艰苦磨炼，一大批汇聚在黄河之滨的中华民族的优秀子孙，在党的正确领导下，矢志不渝、乐观自信、艰苦奋斗，用他们无私无畏、敢于牺牲的革命意志和豪迈气概，彰显了对理想信念的坚定捍卫与执着坚守。崇高的理想、坚定的信念、真理的光辉、民族的希望使地处黄土高原物质条件非常匮乏的延安，成为成千上万优秀中华儿女憧憬、向往和奔赴的革命圣地。习近平总书记指出，理想信念是共产党人精神上的“钙”，是共产党人克服种种挑战的精神支撑。没有理想信念或者理想信念不坚定，就会“缺钙”，就会得“软骨病”。

延安时期中国共产党人有为民族和国家的希望不惜流尽最后一滴血的决心和勇气，最关键的就是他们对实现民族独立、国家富强有执著追求和坚守。“主义犹如一面旗帜”^[3]，引领英勇的共产党人舍命相随，将理想信念的力量注入东方大国的历史血脉，使沉寂已久的神州大地迎来了“一个崭新时代的黎明”，推动这几个近亡国灭种的古老民族走向独立、走向富强、走向复兴。

党的二十届三中全会指出：“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。^[4]无锡这座百年工商名城正从延安精神中汲取源源不断的奋进力量。奋进路上，无锡坚信所有的美好都是奋斗出来的，践行着“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，坚持稳中求进工作总基调，坚决扛起“走在前、做示范”的使命担当，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，抓紧干、拼命冲、奋力闯，全力战胜前进道路上的各种困难挑战，以“踏平坎坷成大道”的奋斗姿态和“越是艰险越向前”的斗争精神，不断打开事业发展新天地，“强富美高”新无锡现代化建设迈出坚实步伐。

第二，从延安精神中汲取实事求是的行动力。

延安时期中国共产党实事求是地把握了中国社会现实，把握住了社会的主要矛盾，正如毛泽东讲道“我们讨论问题，应当从实际出发……”^[5]“从客观存在的事实出发，从分析这些事实中找出方针、政策、办法来。”^[6]“共产党员应是实事求是的模范，又是具有远见卓识的模范”^[7]。实事求是奠定了党在延安时期走向成熟坚实的思想基础，最终取得抗日战争的完全胜利，而且也使党在后来的全国解放战争中完全掌握了主动权，立于不败之地，取得整个新民主主义革命中最辉煌的成就。

延安时期中国共产党之所以能矢志不移、创造辉煌，完成中国革命任务，实现中国革命和中国共产党发展的伟大转折，原因就在于它能坚持解放思想、实事求是，一切从实际出发，不拘泥于过去的经验和教条，才能突破各种外来道路和模式的束缚，客观分析中国社会矛盾、科学认识中国社会现实，实事求是地对待马克思主义，真正做到从实际出发，探寻自己的方案，走好自己的道路。

在全面推进中国式现代化无锡新实践，在新征程上更好地“扛起新使命、谱写新篇章”，争当中国式现代化建设典范的城市，无锡必须从独特区位条件和人文条件都比较有利的实际出发，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，要充分发挥自身区位和交通优势，主动融入长江经济带、长三角一体化发展等国家战略，定好位才能有作为。

第三，从延安精神中汲取矢志为民的源动力。

“一切空话都是无用的，必须给人民以看得见的物质福利。”^[8]这是延安时期毛泽东的一句至理名言，也是中国共产党人为人民服务的基本准则。毛泽东指出：“共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准。”^[9]中国共产党注重给人民群众实实在在的福利，领导人民大力发展经济、文化和社会事业，从而使陕甘宁边区和其他革命根据地到处显示出政修人和、和睦友爱、生机盎然的景象。

党在延安时期的历史经验告诉我们，党领导的革命事业之所以能够战胜强大又凶残的敌人，克服被“困死”“饿死”的严峻困难，不断从胜利走向胜利，党的力量之所以能够由小变大、由弱变强，久经考验而不衰，是因为有了矢志为民，紧密和人民群众团结在一起的作风，并在经济、政治和文化上代表他们的利益，才能动员和组织广大人民群众投身革命事业，获得人民群众的信赖和支持，战胜一个又一个强大的敌人，不断从胜利走向胜利。

走在中国式现代化新征程上的无锡，坚守初心、实干为民，民生幸福画卷的底色越来越厚重。在政策制定上，坚持从群众多元需求出发，把工作抓具体抓深入，增强见事于细、见事于早的洞察力，精绘群众幸福拼图，不断增强政策针对性和有效性。在政策执行上，聚焦民生“点线面”，坚持尽力而为、量力而行，做到政策刚性与工作柔性有机结合，着眼于“微”、落实于“细”，一系列惠民、便民新举措不断推出，便民服务触角不断延伸。

第四，从延安精神中汲取艰苦奋斗的进取力。

延安时期中国共产党依靠自力更生、艰苦奋斗成功落脚陕北。面对马鸿逵匪团的进攻，中央红军在穿着夏衣、短裤，没来得及吃一顿饱饭的情况下又要投入战斗，最终党依靠自己的努力取得胜利。抗日战争时期，中国共产党坚持洛川会议精神，积极贯彻独立自主、艰苦奋斗的精神，党领导的抗日军民取得辉煌成果。因此，毛泽东自豪地讲：“共产党有艰苦奋斗的作风，能够忍饥挨饿去打日本帝国主义。”^[7]

延安十三年是艰苦卓绝的十三年，延安见证了中国革命事业从低潮走向高潮、实现历史性转折的光辉历程。“滋养了中国共产党发展壮大，支持了中国革命走向胜利”。“自力更生、艰苦奋斗是我们共产党人的品质，是我们立党立国的根基，也是党员、干部立身立业的根基”。^[7]

新时代中国式现代化建设征程的路途还有很长的路要走，曲直高低，坑洼坎坷，山高水深，寒暑风雨，环境多变。习近平总书记指出：“幸福都是奋斗出来的，要保持艰苦奋斗、不懈奋斗、接续奋斗的精神状态。”^[8]并号召全党要“为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗”^[8]。

新时代新征程，无锡人民要接续奋斗劈波斩浪，砥砺坚韧不拔的意志品质，积极适应时代的“千变万化”；要接续奋斗攻坚克难，淬炼行稳致远的本领担当，主动经受创新的“千锤万炼”；

要接续奋斗开拓进取，汇聚自强不息的磅礴力量，在发展的前沿展现“千姿万态”；将奋斗理想与国家发展紧紧联系在一起，守住家国情怀，扛起中华民族伟大复兴的担当，在新的征程上奔腾“千军万马”，永远用奋斗定义自己，无畏道阻且长。

第五，从延安精神中汲取优良作风的力量。

持之以恒抓作风建设，是党的光荣传统和独特优势。延安时期，面对复杂多变的环境和各种事关革命事业全局的挑战和考验，上自毛泽东、朱德等中央领导同志，下至普通党员，始终以共产党员的标准严格要求自己，踏踏实干，征服了一切敌人和困难，在延安和陕甘宁边区形成了“一没有贪官污吏，二没有土豪劣绅，三没有赌博，四没有娼妓，五没有小老婆，六没有叫化子，七没有结党营私之徒，八没有萎靡不振之气，九没有人吃摩擦饭，十没有人发国难财”^[9]的良好氛围，成为那个年代人人向往的革命希望之地。

党在延安时期的作风建设的经验及成就告诉我们，党之所以能战胜一切困难，从弱小走向强大，不断从胜利走向胜利，是因为党拥有一批以身作则，艰苦奋斗在革命的事业上，以牺牲小我成就大义的真正革命者，形成了“只见公仆不见官”良好氛围，能够和人民群众同甘苦共患难。

走在新时代实现中国式现代化的伟大征程上，每一名党员都应是勤政廉洁作风的模范践行者，做到“共产党员在政府工作中，应该是十分廉洁、不用私人、多做工作、少取报酬的模范。”^[10]始终坚守“江山就是人民，人民就是江山”，牢固树立造福人民的政绩观，把为人民创造高品质生活作为最大任务，设身处地把好事办好、实事办实、难事办妥，不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。

总之，延安精神是一本永远也读不完的历史教科书，延安精神是共产党人升华思想认识、锤炼党性修养、筑牢党性根基、厚植初心情怀的精神家园，体现了我们党马克思主义政党的性质，体现了中国共产党人的历史自觉和文化自信，“始终是凝聚人心、战胜困难、开拓前进的巨大精神力量”。在延安精神的浸润中，无锡正把打造人民满意的共同富裕幸福美好城市，作为争当中国式现代化城市范例的衡量标准和价值追求，不断成就新时代无锡新精彩。

参考文献

- [1]《马克思恩格斯全集》(第39)卷 [M].北京：人民出版社，1974.
- [2]《习近平在瞻仰延安革命纪念地时强调 弘扬伟大建党精神和延安精神 为实现党的二十大提出的目标任务而团结奋斗》，《人民日报》2022年10月28日.
- [3]《毛泽东早期文稿》[M].北京：湖南人民出版社，2008.
- [4]《党的二十届三中全会〈决定〉学习辅导百问》[M].北京：党建读物出版社 学习出版社，2024.
- [5]《毛泽东选集》第3卷 [M].北京：人民出版社，1991.
- [6]《毛泽东文集》第2卷 [M].北京：人民出版社，1993.
- [7]《论中国共产党的历史》[M].北京：中央文献出版社，2021.
- [8]《习近平新时代中国特色社会主义思想基本问题》[M].北京：人民出版社、中共中央党校出版社，2020.
- [9]《毛泽东选集》第2卷 [M].北京：人民出版社，1991.